



Тропинка

Издается с 10 апреля 2003 г.
Тираж 25 экземпляров

На повестке дня

В этом выпуске:

5 *Слава Героям 2
России (эссе)*

3-4 *Мемориальные
доски г. Тай-
шета, посвя-
щенные участ-
никам военных
конфликтов*

5 *«Февраль» в
истории чело-
вечества*

6-8 *Быть и курск*

Февраль это не просто последний месяц зимы. У большинства людей он ассоциируется с праздничным днём – Днём защитника Отечества. Кто же такой этот защитник? Это какой-то абстрактный человек? Нет. Для каждого из нас слово защитник имеет своё значение, свои ассоциации. Например, для мальчишек это слово символизирует службу в армии, для их матерей это

расставание с ребёнком на время. Но для всех граждан нашей страны это прежде всего день памяти. Накануне Дня защитника Отечества мы в очередной раз вспоминаем всех, кто стоял и стоит на страже нашей Родины, кто боролся и борется за ее свободу и честь. Защитник – это не возраст, который определяется датой рождения, это воспитание заложенное родителями, любовь к своей стране и

чувство ответственности за своё будущее и будущее других людей. История нашей страны насчитывает много героев, защитников и самым маленьким из них было 8-9 лет. Чьи-то имена очень известны. А сколько их осталось неизвестных. В этом номере мы снова вспомним их. И никогда не забудем...

От редактора



Слава Героям России

Быть героем непросто. Быть героем – значит брать на себя ответственность, не бояться рисковать.

История нашей страны насыщена событиями, в которых любой человек может проявить свой героизм. Настоящее время не исключение. И я точно знаю, что наша страна полна героями.

Особая, высшая степень героизма – это совершение подвига. За свой подвиг человек получает не только народное, но и государственное признание. С 1992 года в Российской Федерации введено особое звание – «Герой России», которое присваивается человеку за заслуги перед государством, связанные с совершением подвига. В России героям вручается знак особого отличия – медаль «Золотая Звезда».

События в новейшей истории России развиваются таким образом, что число Героев России очень быстро растёт. В наше время мужчины

добровольцами идут на специальную военную операцию. Многие из них защищают родину ценой жизни, погибают за свои семьи, совершая самый настоящий подвиг. Эти люди по праву считаются героями.

Память о героях важно сохранять. Мы обязаны помнить тех людей, которые отдали свои жизни, чтобы мы продолжили свои. Один из способов увековечить их память – мемориальные доски, которые устанавливаются на социально значимых объектах или строениях, связанных с биографией героя. На первый взгляд, мемориальная доска – это плита, обычно из долговечного камня. Но на самом деле, это самый настоящий канал коммуникации, который может повести нас историю жизни выдающихся людей.

В нашем маленьком городе за последние годы было открыто 4 мемориальных доски, увековечивающих память о наших земляках-участниках СВО. Все они – еще моло-

дые, полные сил, планов, мечтаний мужчины, которые отдали свою жизнь во имя Родины и нас. Каждый из них заслуживает отдельного упоминания. Игорь Сенченко, Евгений Москвитин, Глеб Недорезов, Илья Валик – все они до последней минуты жизни оставались верными данной Родине присяге. Но история одного из них оставила в моей душе сильнейший след. Ему я посвящаю эту работу.

Валик Илья родился в 2001 году. Он учился в той же школе, что и я. Занимался спортом, увлекался настольным теннисом. Был чьим-то другом, соседом по парте. Делил с кем-то бутерброд в столовой. Обычный, на первый взгляд, мальчик. Но у Ильи была мечта – стать военным. И он целеустремленно шел к ней. Сразу после окончания техникума в 2021 году Илья пополнил ряды Вооруженных сил Российской Федерации, а после продолжил пребывание в рядах Вооруженных сил, за-

ключив контракт. В июне 2022 года Илья стал участником специальной военной операции. А уже в октябре 2022 года погиб, попав под мимолетный огонь. Ценой своей жизни он спас товарищей от верной смерти, за что был удостоен Ордена Мужества. Постерпно.

О подвиге Ильи знает и помнит каждый ученик нашей школы. На фасаде школы установили мемориальную доску, торжественно открыли ее 1 сентября 2023 года. И, знаете, это не просто камень с текстом! Это целая история, которую мы ежедневно «слышим», когда идем на уроки и возвращаемся домой. Каждый ученик, проходя мимо нее, вновь и вновь «слышит» историю о мальчишке Илье, который вырос и стал настоящим Героем.

Эссе Ирины Саакян,
9б класс

Быть в курсе



1 февраля на базе нашей школы прошел товарищеский матч между волейбольными командами школьных спортивных клубов Квитокской СОШ №1 и МКОУ средней школы №1 г. Тайшета.



Для Квитокской школы №1 матч завершился победой, а для нас – ценным опытом!

31 января и 2 февраля в нашей школе прошли торжественные церемонии Посвящения в Орлята России□□

Это важное событие для ребят! Они открыли дверь в страну Орлят, где их ждёт много нового, интересного и познавательного. Орлята получили значок, как знак принадлежности к большой Орлятской семье.

Почетное право вручить значки – символы «Орлят России» выпало старшим наставникам: участникам юнармейского отряда «Единство» Китаевой Полине, Панеевой Ксении, Петрову Артёму, Поздняковой Кристине, активистам первичного отделения Движения Первых Вилера Александру, Деевой Арине, Коровиной Елизавете, Романченко Александру, Широковой Виолетте, активистам школьного парламента Суворову Артёму и Позднякову Матвею.

Мы надеемся, что наши Орлята России будут достойно носить звание и в будущем станут гордостью нашей школы!



Мемориальные доски г. Тайшета, посвященные участникам военных конфликтов

Мемориальная доска увековечивает память о знаменитом человеке, как знак исторической памяти, которая служит своеобразным каналом коммуникации. Мемориальные доски устанавливаются на зданиях, в которых проживала, работала или училась знаменитая персона или в которых (возле которых) произошло важное событие.



Почтили память выпускника 1968 года нашей школы Ларионова Олега Михайловича, погибшего в январе 1991 года в ходе войны за Нагорный Карабах. Сын иркутских железнодорожников, Ларионов по окончании школы посту-

пил в Дальневосточное высшее общекомандное училище в Благовещенске, по окончании которого был направлен командиром роты в Дальневосточный военный округ. В 1984 году его перевели в Закавказский военный округ, где Ларионов стал начальником разведывательного батальона и получил звание подполковника.

В разгар войны за Нагорный Карабах батальон Ларионова встал на пути оккупантов на границе Армении и Азербайджана. Поскольку батальон мешал сообщению агрессоров из Армении и сепаратистов Нагорного Карабаха, за голову Олега Ларионова бандиты назначили награду в 10000 рублей. 9 января 1991 года подполковник попал в засаду и погиб вместе с боевыми товарищами и журна-

листами. Память об Олеге Ларионове увековечена в Гяндже: одна из улиц города названа в его честь, а на доме, где он жил во время службы в Закавказском военном округе, установлена мемориальная доска. В Лачине незадолго до его оккупации ВС Армении одна из улиц также носила имя Олега Ларионова. В Тайшете, где и похоронен герой, на здании школы №1, где он учился, установлена мемориальная табличка.



Вторая мемориальная доска установлена в честь Валика Ильи Александровича, выпускника этой школы, погибшего в ходе специальной воен-

ной операции. Мемориальная доска Илье открыта 1 сентября 2023 года.

Илья Валик родился и вырос в Тайшете, учился в школе №1. После 9-го класса поступил в Ачинский техникум нефти и газа. В июне 2021 года получил диплом и был призван в армию. Служил в танковых войсках. В конце сентября 2021-го подписал контракт на 2 года. Весной 2022-го переведен в Крым, а затем - на Украину. Парень погиб 9 октября 2022 года при исполнении задач в ходе специальной военной операции в селе Мыловое при подвозе боеприпасов на позиции. Он попал под минометный огонь. За проявленные героизм указом президента Российской Федерации от 28 декабря 2022 года Илья Александрович Валик посмертно награжден Орденом Мужества. Память об Илье бу-

Быть в курсе

2 февраля, в нашей школе прошло Первенство по стрельбе из пневматической винтовки, посвященное Дню защитника Отечества. За звание самых метких боролись команды 8а, 8б, 9а, 9б, 10 и 11 классов.

В общекомандном зачете места распределились следующим образом:

- 1 место - команда 9б класса
- 2 место - команда 8б класса
- 3 место - команда 8а класса.

В личном зачете места распределились так:

- 1 место - Жуковский Максим, ученик 9б класса (юноши), Вопиловская Варвара, ученица 8а класса (девушки)
- 2 место - Машуков Кирилл, ученик 8а класса (юноши), Позднякова Кристина, ученица 9б класса (девушки)
- 3 место - Белькович Александр, ученик 8б класса (юноши), Горемыкина Светлана, ученица 10 класса (девушки).

Поздравляем!



8 февраля юнармейский отряд «Единство» принял участие в муниципальном «Всероссийском историческом квесте «Дети Победы», организаторами которого стали Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр дополнительного образования «Радуга» и муниципальный штаб ВОД «Волонтеры Победы». Наш отряд в составе Билера Александры, Китаевой Полины, Кураева Данила, Петрова Артёма, Позднякова Матвея, Суворова Артёма, Топорова Дмитрия, Ясинского Руслана прошел все станции квеста позитивно, продемонстрировав не только свои знания, но и командный дух, а также чувство юмора.

дет передаваться из поколения в поколение как образец преданного служения Родине.



Офицеры Тайшетского подразделения Роствартдии 20 марта установили на фасаде школы №14 мемориальную доску памяти участника специальной военной операции Игоря Сенченко.

Игорь Игоревич Сенченко родился и вырос в Тайшете, в 2008 году окончил школу №14. Затем был призван на срочную военную службу в Улан-Уде. Так же окончил Новосибирский колледж сервиса и автотранспортного транспорта. С 2012 года проходил военную

службу по контракту.

Погиб при выполнении боевых задач специальной военной операции 24 февраля 2022 года. Указом президента России награжден Орденом Мужества посмертно.

Мемориальную доску памяти военнослужащего Глеба Недорезова открыли в школе №2. В 2017 году Глеб окончил эту школу, и в том же году был призван в ряды Вооружённых Сил России. Отслужив срочную службу, остался в армии по контракту. Ефрейтор Глеб Недорезов был гранатомётчиком во время военных действий на Украине.



«Выполняя боевое задание, верный Военной присяге, проявив стойкость и мужество, он погиб в населённом пункте Рудня-Сидоровская, Украина 17 марта 2022 года», – это запись из извещения о смерти, адресованного родителям. Глеб не успел создать семью, ему было всего 22 года.



На фасаде школы №23 появилась доска памяти выпускника Евгения Москвитина, погибшего при исполнении воинского долга на Украине 19 июля 2022 года. Евгений – один из тех, кто доброволь-

но встал в ряды защитников Донбасса и освобождал территории, занятые украинскими неонацистами. В ходе операции он честно и ответственно выполнял поставленные командованием задачи, до последней минуты своей жизни оставаясь верным данной Родине присяге.

Авторы – Саакян Ирина, Ясинский Руслан (9б класс)
Руководители – Дзюба Е.А., Зайцева Т.Е.

Быть в курсе



Галиной

Евгеньевой

Орлята 4В класса решили, что Днем спонтанного проявления доброты может стать любой день! И решили изготовить вместе со своим классным руководителем Плешень сладкие подарки для своих родных. Получилось очень красиво!



Наши дедушки и бабушки никогда бы не подумали, что такой девиз снова станет актуален. Чем мы, подростки, можем помочь? Ответ прост – любая помощь важна!

В прошлую субботу, во время очередного собрания редакции нашей школьной газеты, мы задались вопросом: чем ещё, кроме сбора гуманитарной помощи, мы можем помочь тем, кто сейчас находится в зоне спецоперации.

Посетив один из пунктов "Красного креста", мы узнали, что мы можем помочь сшить поясные сумочки для кровоостанавливающих турникетов, которые шьют волонтеры "Красного креста".

Младшие девочки шили их дома под руководством родителей, а старшеклассницы шили их на уроках технологии с Кадуриной Светланой Николаевной. Сегодня готовые сумочки были переданы в пункт "Красного креста".

"Я рада оказаться полезной. Работа не была утомительной, но разные мысли о солдатах, которым это может пригодиться не покидали голову. Надеюсь, что они скоро все вернутся домой здоровыми" – прокомментировала Кристина Кадурина, ученица 9а класса. А мы ждём наших защитников домой с нетерпением! Автор Елизавета Коровина, 7б класс



«Февраль» в истории человечества

Вот и февраль уж на исходе.

В этой статье будут представлены интересные исторические события, произошедшие в этом месяце. И так, прикоснитесь к кусочку истории. ПОГНАЛИ!

Блиц-экскурс:

- **1565** Иван Грозный учредил опричнину, обозначившаяся государственным террором и системой чрезвычайных мер;
- **1702** Издан указ Петра I, положивший начало Балтийскому флоту
Флот нужен был России для защиты государства и укрепления его могущества. (22 января) 2 февраля 1702 года Петром I был издан Указ, в котором царь повелевал начать строительство судов на Ладожском озере: «В оборону и на отпор против неприятельских свейских войск на Ладожском озере сделать военных 6

кораблей по 18 пушек»;

- **1724** Петр I подписал указ об образовании Российской Академии наук и художеств;
- **1732** В Петербурге открылся первый Кадетский корпус;
- **1837** В Петербурге состоялась дуэль между Пушкиным и Дантесом;
- **1842** Николай I подписал указ о строительстве железной дороги Санкт-Петербург - Москва;
- **1864** Открыт Московский зоопарк;
- **1872** Основан Российский исторический музей;
- **1897** Стартовала первая полная перепись населения Российской Империи;
- **1900** Впервые в мире передан радиосигнал о бедствии на морес помощью п р и б о р а «грозоотметчик», сконструированного российским ученым Александром Степа-

новичем Поповым;

- **1904** Началась Русско-японская война;
- **1923** В СССР принято постановление «Об организации Совета по гражданской авиации»;
- **1943** 2 февраля является Днём воинской славы России - в этот день в 1943 году советская армия разгромила немецко-фашистские войска в Сталинградской битве. Начавшаяся 17 июля 1942 года, битва явилась одним из важнейших событий Второй мировой войны;
- **1945** Началась Крымская (Ялтинская) конференция - 1945 года - это вторая по счету (после Тегеранской) официальная встреча глав союзных государств антигитлеровской коалиции - СССР, США и Великобритании - во время Второй мировой войны;
- **1950** В Москве подписан советско-китайский «Договор о

дружбе, союзе и взаимной помощи»;

- **1955** Советское правительство приняло решение о создании космодрома Байконур;
- **1956** С полигона Капустин Яр осуществлен первый пуск ракеты с ядерной головной частью;
- **1966** Советская станция «Луна-9» впервые в мире осуществила мягкую посадку на Луну;
- **1986** На космическую орбиту выведена научная станция «Мир»;
- **1989** Завершился вывод советских войск из Афганистана;
- **2013** Над Челябинском прошел метеоритный дождь;
- **2014** Открылись XXII зимние Олимпийские игры в Сочи;
- **2022** Президент России подписал указы о признании ЛНР и ДНР;
Всё это и много жругих не менее важных событий произошло в феврале!!!

Материал подготовил
Давид Кивлев,
11 класс

Быть в курсе

9 февраля в Тайшетском краеведческом музее прошёл районный конкурс экскурсионных программ "Музей в чемодане". В этом году темой экскурсии были школьники советской эпохи.

Для тех, кто не знает: в экскурсионной программе должны быть представлены только те предметы, которые могут поместиться в чемодан.

Нашу школу представляли 2 команды: ученицы 7 класса с проектом "По страницам советских учебников" и ученики 4х классов с проектом "Пионерский чемоданчик".

В конкурсе также участвовали и команды других школ Тайшетского района. Было очень интересно наблюдать за командами, слушать их интересные рассказы и узнать что-то новое про то время, когда учились наши родители, бабушки и дедушки.

С нами поделилась свои впечатлениями Алёна Брылина, ученица 7 класса: "Мы думали, что не будет так много народа в музее. Когда мы пришли и увидели так много детей, мы немножко испугались, было страшно выступать. Я первый раз выступала с рассказом о чём-то. Мы готовились, переживали, но во время выступления настолько разволновались, что сбились со своих слов. Оказывается, это очень страшно выступать перед большим количеством народа, но мы очень рады, что заняли 3 место в конкурсе. Это было интересно и познавательно."

Поздравляем наши команды с призовым 3 местом в конкурсе и желаем им новых побед!

Елизавета Коровина, 7б класс



Быть в курсе

10 февраля состоялась защита индивидуальных итоговых проектов учеников 9-х и 11 классов. Выполнение индивидуального итогового проекта выпускниками – обязательная часть образовательной программы, над выполнением которой вместе работают учителя и сами ребята.

Благодаря проектной деятельности школьники учатся работать с огромным потоком информации, оценивать ситуацию и находить решения самых разных проблем, критически мыслить, относиться к своим ошибкам и объективной критике как к обратной связи, помогающей сделать твою работу лучше.

На суд восьми экспертных комиссий были представлены разнообразные работы исследовательского, информационного и творческого характеров.

Поздравляем ребят с успешной защитой проектов и желаем дальнейших успехов в освоении образовательных программ!



Ежегодно у мемориала воинам, павшим в локальных конфликтах, проходит митинг по случаю годовщины вывода Советских войск из Афганистана. Волонтеры из числа учащихся и педагогов первой школы г. Тайшета регулярно в преддверии митинга приводят территорию мемориала в порядок.

13 февраля учащиеся первой школы г. Тайшета вышли на ежегодный «субботник» к мемориалу. Накануне Дня памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, волонтерский отряд «Единство» под руководством советника директора по воспитанию Дзюба Елены Александровны очистили не только территорию мемориального комплекса, но и саму технику от снега.

Несмотря на то, что снега в минувшие выходные выпало много, меньше, чем за час волонтерский отряд очистил вверенную территорию, а время, проведенное за уборкой, прошло для ребят быстро и весело.



12 февраля в нашей школе стартовала деловая игра «Свой выбор», в рамках которой мы выберем лидера школы.

На торжественной линейки свои предвыборные программы при содействии

группы поддержки представили:

1. Самак Эдуард, кандидат от 10 класса,
2. Позднякова Кристина, кандидат от 9б класса,
3. Романченко Александр, кандидат от 9а класса,
4. Билера Александра, кандидат от 8б класса,
5. Поздняков Данил, кандидат от 8а класса.

В течение недели кандидаты будут проводить работу с избирателями, а сама процедура выборов состоится 19 февраля.



С надеждой и верой...

Уже стало традицией, что военнослужащие, которые принимают участие в специальной военной операции,

получают письма и талисманы от учащихся нашей школы.

Много мужчин из Тайшета и Тайшетского района ушло на защиту нашей Родины. Чтобы хоть как-то скрасить пребывание солдат на передовой мы решили снова написать им письма, поздравить их с наступающим праздником.

Кроме писем мы решили изготовить для них небольшие талисманчики, которые уже стали доброй традицией в нашей школе. Ведь моральная поддержка это так важно!

Этим летом я посетила музей, где мне посчастливилось пообщаться с участниками специальной военной операции. Как было ими сказано – самая лучшая помощь та, что идет от чистого сердца. Именно эти, на первый взгляд, незначительные вещи, которые сделаны детьми, поднимают дух и дают веру солдатам.



Оказывается, чтобы поднять моральный дух участникам специальной военной операции, нужно немного, главное искренне! Поэтому ученики нашей школы продолжают писать, шить, вязать, делать разного рода талисманы, и

только с искренней добротой.

Ждём вас, наши защитники!



Автор Кристина Позднякова 9б класс

Быть в курсе



Начиная с 2011 года в России отмечается важная памятная дата – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

15 февраля 1989 года завершился вывод советских войск из Афганистана.

Памятная дата установлена, чтобы напомнить об этом событии, а также в память о более 14 тысячах советских солдат и офицеров, не вернувшихся с афганской войны.

Следует подчеркнуть, что 15 февраля вспоминают не только ветеранов войны в Афганистане, но и других российских военнослужащих, принимавших участие в более чем 30 вооруженных конфликтах за пределами страны.

Эта дата введена в знак памяти о россиянах, проявивших самоотверженность и преданность Родине в период участия в боевых действиях за пределами страны, выполняя взятые СССР и Россией международные обязательства по оказанию военной помощи дружественным странам.

Ежегодно 15 февраля проводится митинг на территории мемориального комплекса на улице XIX партсъезда. И, по традиции, ученики нашей школы присоединились к участникам митинга и почтили память россиян, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.



Сегодня, 15 февраля, состоялся I этап муниципального военно-спортивного конкурса учащихся общеобразовательных организаций Тайшетского района «К защите Родины готов!».

В рамках первого этапа были представлены команды школ-участников конкурса, проведены конкурсы «Стрельба из пневматической винтовки», «Поднимание туловища за 60 секунд», «Подъем переворотом на высокой перекладине за 60 секунд».

По результатам этапа команда нашей школы получила диплом за участие.



16 февраля команда нашей школы принимает участие в областной интеллектуально-развлекательной викторине «Знатоки» в городе Иркутске!

В состав команды вошли ученики 9б класса Петров Артём, Саакян Ирина, Широкова Виолетта, Ясинский Руслан и ученик 11 класса Суворов Артём. Пожелаем ребятам удачи!

В День спонтанного проявления доброты, 17 февраля, по нашей просьбе в школе прошел мастер-класс по созданию окопных свечей.

К нам приходила Мария Александровна, представитель родительской общественности Движения первых, чтобы показать как правильно делать свечи.

Кроме юнкоров на мастер-классе присутствовали ребята из "Первых" и наши учителя.

Мария Александровна показала как солдаты, находящиеся на передовой, используют эти окопные свечи: греются, кипятят в кружках чай, разогревают тушенку, чтобы поесть. Это произвело сильное впечатление на нас, мы стали сильнее осознавать важность мероприятия и необходимость нашей помощи. Оказывается, когда обязанности распределены правильно, то получается очень быстро. За 2 часа мы успели сделать 90 свечей, а заодно и лучше узнали друг друга.

Думаю, это очень важно работать в команде. Завтра все свечи будут переданы в отделение фонда "Красный крест" для дальнейшей отправки в зону СВО.



Учащиеся нашей школы поздравляют с наступающим Днём защитника Отечества участников СВО. Возвращайтесь скорее, наши защитники!



19 февраля в нашей школе прошли выборы Лидера школы!

Избирательный участок был открыт в 11:00 и с первых минут работы участка избиратели поспешили отдать свои голоса за кандидатов.

Напомним, за пост Лидера школы боролись пять кандидатов:

Поздняков Данил, ученик 8а класса

Билера Александра, ученица 8б класса

Романченко Александр, ученик 9а класса

Позднякова Кристина, ученица 9б класса

Самак Эдуард, ученик 10 класса.

Благодаря слаженной работе избирательной комиссии, уже в 15:30 были известны результаты выборов Лидера школы!

С небольшим отрывом победу в выборах одержала Билера Александра!

Поздравляем Сашу и желаем ей продуктивной работы в новом статусе!



Быть в курсе

Накануне Дня защитника Отечества в нашей школе прошли «Веселые старты» для учеников 1-5 классов и общешкольный военно-спортивный конкурс «К защите Родины готов!» для учеников 6-10 классов.

Роль жюри взяли на себя наши 11-классники.



В рамках акции «Талисман добра» Орлята нашей школы изготовили для участников СВО обереги. Ребята верят, что эти талисманы уберегут наших защитников и помогут им почувствовать

нашу поддержку.

Все талисманы будут переданы вместе с посылками в пункты приема гуманитарной помощи.

Накануне Дня защитника Отечества мы выражаем особую благодарность участникам специальной военной операции.

Педагоги, обучающиеся и их родители собрали несколько посылок для наших бойцов и передали их в Красный Крест, Совет ветеранов, Добро-Центр, а также в пункт сбора гуманитарной помощи на базе Тайшетского краеведческого музея.



Большое спасибо всем, кто не остался в стороне!

Орлята 4В класса тоже готовятся ко Дню защитника Отечества!



Ребята изготовили открытки, дополнив их искренними и теплыми пожеланиями для наших солдат. Все открытки были переданы в "Красный крест". Мы уверены, что каждая согреет чью-то душу!



Наш адрес:
г. Тайшет,
ул. Воинов-интернационалистов, 109
тел.: 2-44-41 e-mail:
neboisyasprosit@list.ru